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| Losung Aufgabe 1 5 Punkte |
Korrekturhinweis:
= Bei mehr als einem Kreuz gibt es fiir den entsprechenden Absatz keinen
Punkt.

Zeilen 1 bis 10

X Die Kérperform der Delfine ist ihrem Lebensraum besonders angepasst.
[[]  Zum Steuern benutzen die Delfine die waagrechte Schwanzflosse.

[[]  Trotz ihres Gewichtes bewegen sich Delfine sehr schnell.

Zeilen 11 bis 14

[]  Mit seiner Atemoffnung seitlich am Kopf holt er Luft.

X Der Delfin muss auftauchen um Luft zu holen, kann aber lange die Luft
anhalten.

[[] Delfine kénnen unbegrenzt lange und tief tauchen.

Zeilen 15 bis 22
X] Die geselligen Tiere kénnen sich mithilfe einer eigenen Sprache unterein-
ander verstindigen.
3 [[] Delfine sind Einzelganger und rufen sich nur bei Gefahr.
[[] Hunde kénnen fiinfmal besser héren als Delfine, aber zehnmal so gut wie Men-
schen.

Zeilen 23 bis 25
[] Delfine verstindigen sich mit Hilfe von Echos.

[[]  Mit dem Echo erkennen Delfine nur unbewegliche Hindernisse.
X]  Das Echo hilft Delfinen, sich im Meer zurechtzufinden.

Zeilen 26 bis 33
X Delfine kommen lebend zur Welt und werden gesiugt.
Ein Delfinbaby ist bei seiner Geburt fast so grol3 wie seine Mutter, von der es ge-
y g g
sdugt wird.
Den Sommer verbringen die meisten der 30 Delfinarten in warmen Gewissern.
g

| Lésung Aufgabe 2 1 Punkt |
Korrekturhinwers:

= Bei mehr als einem Kreuz gibt es keinen Punkt.

O | Kérperform > Orientierung > Atmung —> Sprache - Geburt
(O | Atmung —> Sprache = Korperform =2 Orientierung = Geburt
X | Korpetform - Atmung -> Sprache = Orientierung => Geburt
O | Sprache = Orientierung = Atmung - Korperform = Geburt
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| Losung Aufgabe 3

3 Punkte |

Korrekturhinweis:

= Jede richtige Zuordnung ergibt einen Punkt.

= Es gibt keine Abziige bei falschen Zuordnungen!

= Pfeile sind nicht notig, zihlen aber auch, sofern sie nicht anderen Angaben
widersprechen.

Losung

A | Delfine kénnen besonders gut hé- E Daher miissen sie zum Atmen an die
ren. P Wasseroberfliche.
B | Delfine rufen ihre Artgenossen um
Hilfe.
C |Die von Delfinen ausgestof3enen F Aus diesem Grund spritzt die Mutter
T6ne sind sehr hoch. ihnen die Milch ins Maul.
D |Die Kérperform der Delfine ist fiir
die Fortbewegung im Wasser ideal.
E |Delfine haben eine Lunge. / A Deshalb orientieren sie sich mit Hilfe
des Echos.
F | Delfinbabys kénnen unter Wasser
nicht saugen.
D Das macht sie zu schnellen Schwim-
mern.
‘ Losung Aufgabe 4 2 Punkte ‘
Korrekturhinweis:

= Richtig angekreuzte Sitze etgeben einen Punkt; falsche 0 Punkte.
> Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn mehr als zwei Kreuze gesetzt werden.
(insgesamt minimal 0 Punkte)

Richtig

Delfine horen zehnmal besser als Hunde und Menschen.

Durch Ohrmuscheln fangen Delfine Schallwellen unter Wasser besser ein.

Delfine verstindigen sich untereinander mit Hilfe einer eigenen
Sprache.

Wenn Delfine in Gefahr sind, erschrecken sie ihre Gegner durch Quiet-
schen und Pfeifen.

Die Té6ne der Delfinsprache sind sehr hoch.

Delfine kénnen am Echo nicht erkennen, wie grof3 ein Hindernis ist.

Q¥ O] ®O 0O
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‘ Losung Aufgabe 5 2 Punkte ‘

Korrekturhinweis:

= Richtig angekreuzte Aussagen etgeben einen Punkt; falsche 0 Punkte.

> Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn mehr als zwei Kreuze gesetzt werden.
(insgesamt minimal 0 Punkte)

O zeigt die Folgen auf.
O erklirt die Tatsache, die im 1. Teil steht.
Der 2. Teil O gibt Hinweise fiir die Losung des Problems, das im 1. Teil steht.

X steht im Gegensatz zum 1. Teil.
O wiederholt den 1. Teil.
X weist auf ein Problem hin.

‘L(’isung Aufgabe 6 2 Punkte ‘

Korrekturhinweis:

= Richtig angekreuzte Aussagen ergeben einen Punkt; falsche 0 Punkte.
> Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn mehr als zwei Kreuze gesetzt werden.
(insgesamt minimal 0 Punkte)

In einem Werbeprospekt fir Delfinarien

In einer Fantasieerzihlung iiber Delfine

In einem Zeitungsartikel tiber Wildtiere in Gefangenschaft
Auf der Internetseite einer Tierschutzorganisation

In einem Marchenbuch

XX OO
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| Lésung Aufgabe 7 5 Punkte |

Korrekturhinwers:
- Fiir jede richtig angekreuzte Antwort gibt es einen Punkt.
= Bei mehr als einem Kreuz pro Aussage gibt es fiir diesen Satz 0 Punkte.

richtig |falsch | nicht enthalten
Jeden Montag gibt es eine Ermif3igung,. X
Der Tiergarten ist ganzjahrig geoffnet. X
Je mehr Kinder eine Familie hat, desto mehr X
kostet der Eintritt.
Im Tiergarten kann man nicht nur Delfine, son- X
dern auch Haie sehen.
An den Tagen mit Eintrittsermi3igung kostet X
das Delfinarium nichts.

| Losung Aufgabe 8 3 Punkte |

Korrekturhinweis:

= 1-2 Punkte: Erginzung der Nomen durch anschauliche Adjektive (s. u.)

= 1 — 2 Punkte: Ersetzen mindestens eines der Pridikate durch treffende, an-
schauliche Formulierungen (s. u.)

- Andere Elemente, die die Sitze anschaulicher wirken lassen, gelten ebenso (z.
B. Modaladverbiale; anschauliche Synonyme; usw. ): je 1 Punkt.

| Je Element 1 Punkt; insgesamt miissen zwel verschiedene Bereiche
) getroffen werden (sonst nur 2 Punkte).

= Sprachliche Fehler etgeben einen Punkt Abzug, Rechtschreibfehler werden
dagegen nicht gewertet.

(insgesamt maximal 3 Punkte; minimal 0 Punkte)

Beispiel fiir volle Punktzahl:

Der verspielte Delfin schoss aus dem Wasser. Die Zuschauer wurden nass gespritzt.
(3 Elemente aus 2 Bereichen)

Beispiel fiir zwei Punkte:

Der verspielte Delfin sprang aus dem unruhigen Wasser. Die erstaunten Zuschauer
wurden nass.

(3 Elemente aus einem Bereich)

oder:

Der Delfin schoss aus dem Wasser. Die erstaunten Zuschauer wurden nass.
(2 Elemente aus zwei Bereichen)

usw.
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| Lésung Aufgabe 9 4 Punkte |
Korrekturhinweis:
= Auch andere Antworten sind denkbat, sofern sie der Aufgabenstellung entspre-
chen.

= Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Der erhabene Vogelstraul3 schreitet/stolziert auf der Wiese umbher,

wihrend der kurzbeinige Pinguin um das Becken watschelt.

Die Kinder im Zoo haben es eilig, sie tennen/rasen zur

Fitterung der Raubkatzen. Der Tiger schleicht bereits

auf leisen Pfoten erwartungsvoll um den Futterplatz herum.

‘ Losung Aufgabe 10 3 Punkte ‘
Korrekturhinwers:
= Auch andere Antworten sind denkbat, sofern sie der Aufgabenstellung entspre-
chen.

= Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Jochens (Job) Beruf/Arbeit/Tiatigkeit/Aufgabe als Tierpfleger ist schr beliebt.

Er findet es (cool) aufregend/gut/erfiillend , tiglich mit Tieren zusammen
zu sein. Fir ihn ist es (o. k.) in Ordnung/nicht schlimm , auch an

Wochenenden zu arbeiten, denn Tiere brauchen eine tdgliche Versorgung.

| Losung Aufgabe 11 1 Punkt |

Korrekturhinweis:
= Den Punkt gibt es nur bei der richtigen Wortreihenfolge.
= Kommasetzung und Rechtschreibung werden nicht gewertet.

Wer zuletzt lacht, lacht am besten.
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| Lésung Aufgabe 12 5 Punkte |

Korrekturhinweis:
2 jeweils 1 Punkt erreichbar
= Rechtschreibfehler bzw. Fehler beim Abschreiben werden nicht gewertet.

a) (die) Krokodile

b) aus dem Griechischen
o) Es bedeutet, dass das ,,i* lang gesprochen wird.
und/oder
..., dass der Buchstabe betont wird. (Eine Angabe reicht!)
d) Silbentrennung und/oder Kennzeichnung der Sprechsilben
(Eine Angabe reicht!)

e) zahm; Zahn; Zahnfleisch (Nur die genaue Reihenfolge ergibt einen Punkt.)

| Losung Aufgabe 13 3 Punkte |

Korrekturhinwers:
=  Fehlerwertung:
- Fiir jedes falsch oder nicht gesetzte Satzglied gibt es je einen Punkt Abzug.
- Ist der gesamte Satz grammatikalisch falsch oder inhaltlich sinnlos, gibt es
je einen weiteren Punkt Abzug. (minimal 0 Punkte)
= Rechtschreibfehler werden nicht gewertet.

Mogliche Lésungen:
3 Punkte:
Wihrend der Vorstellung bringen die Delfine dem Trainer die Bille.
2 Punkte:
Gestern brachte der Delfin den Ball.
oder:

Im Zoo bringt der Delfin dem Trainer den Ball.

1 Punkt:

Die Delfine bringen dem Trainer den Ball.
0 Punkte:

Schnell bringen der Trainer den Delfin.

(grammatikalisch falsch)
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| Lésung Aufgabe 14 2 Punkte |

Korrekturhinwers:

- Fiir die beiden Teile der direkten Rede gibt es jeweils einen Punkt, wenn dort
die Zeichensetzung vollig korrekt angegeben ist. (Ist beispielsweise nur das 1.
und das 4. Zeichen angegeben, gibt es 0 Punkte.)

= Auch bei dieser Aufgabe gibt es keine halben Punkte.

»Liebe Zuschauer® , (1 Punkt) ertonte es aus dem Lautsprecher ,

»gleich beginnt unsere Delfinshow, bei der die Tiere ihr Kénnen und ihre Intelligenz
unter Beweis stellen.* (1 Punkt)

‘ Losung Aufgabe 15 3 Punkte ‘

Der Nirnberger Zoo hat seit 1971 eine Besonderheit, das Delfinbecken, das aut Wunsch
einiger Biirger schon geschlossen werden sollte. Sie sagten, dass (auch: dafl) die Tiere

nicht artgerecht gehalten wiirden, was im Amt fiir Tierschutz aber anders gesehen wird.

| Lésung Aufgabe 16(von Legasthenikern nicht zu bearbeiten) 4 Punkte |

Korrekturhinwers:

= Nur korrekt verbesserte Worter ergeben jeweils einen Punkt; in anderen Fillen
gibt es jeweils 0 Punkte. (Die Markierungen sind nicht nétig.)

-> Jeweils einen Punkt Abzug gibt es, wenn meht als vier Worter verbessert wet-
den.
(insgesamt minimal 0 Punkte)

Peter feiert am Wochenende seinen Geburtstag. Da er zunichst in den Zoo gehen will,
erstellt er eine Tiergarten-Rallye mit verschiedenen Ritseln. AnschlieBend er mit
seiner Mutter eine Speisekarte fiir die Feier danach: Zu gegrillten Bockwiirsten soll es
Kartoffelsalat geben, da Peter diesen lieber mag als Pommes. Zum Nachtisch wird sein

Vater Ananas auf servieren. Peter freut sich auf sein Fest und schreibt so-
fort die Einladungen. Danach lehnt er sich zurtick und @ zufrieden.

Die 4 verbesserten Worter:

gestaltet Spief3en

riesig gihnt
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Punkteverteilung

Nr. | Punkte Nr. Punkte

1 5 9 4

2 1 10 3

3 3 11 1

4 2 12 5

5 2 13 3

6 2 14 2

7 5 15 3

8 3 16 4

Gesamt: 48 Punkte (Anders als in Jahrgangsstufe 8 wird kein Be-
reich doppelt gewertet.)
INotenschliissel |
48 — 41 40 - 34 33-27 26 — 20 19-14 13-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6
INotenschliissel fiir Legastheniker |

44 - 37 36 - 30 29-24 23-18 17 -12 11-0
Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte Punkte
Note 1 Note 2 Note 3 Note 4 Note 5 Note 6
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